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Коломоєць А. М., 

викладач кафедри психології діяльності в особливих умовах, 

Національний університет цивільного захисту України, 

м. Черкаси, Україна 

 

МОРАЛЬНА ТРАВМА ЯК ПРИХОВАНИЙ ЧИННИК ПРОФЕСІЙНОГО 

СТАНОВЛЕННЯ ЗДОБУВАЧІВ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У СФЕРІ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

Професійне становлення здобувачів спеціальностей у сфері цивільного 

захисту відбувається в умовах підвищеного морального навантаження, що 

зумовлено специфікою діяльності рятувальників: роботою в екстремальних 

умовах, необхідністю прийняття рішень у ситуаціях невизначеності, контактом 

із людськими втратами, стражданням та масштабними руйнуваннями. В умовах 

воєнного стану ці чинники значно посилюються, а навчальний процес дедалі 

частіше включає реальні кейси, польові практики, симуляції, що наближені до 

бойових та надзвичайних ситуацій. 

У цьому контексті особливої уваги потребує феномен моральної травми 

(moral injury), який у сучасній українській психології розглядається як окремий 

тип психічного ушкодження, пов’язаний із порушенням внутрішньої системи 

цінностей, переживанням провини, сорому, зради або втрати довіри [5, с. 45]. На 

відміну від посттравматичного стресового розладу, де центральним є 

переживання загрози життю, моральна травма пов’язана з руйнуванням етичних 

орієнтирів і смислової цілісності особистості. 

https://doi.org/10.1080/07294360.2017.1344197
https://doi.org/10.1016/j.cedpsych.2020.101860
https://doi.org/10.1073/pnas.1319030111
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Для майбутніх фахівців цивільного захисту моральна травматизація може 

виникати ще на етапі професійної підготовки, стаючи латентним чинником, що 

впливає на формування професійної ідентичності. 

У вітчизняному науковому дискурсі моральна травма описується як 

глибоке переживання внутрішнього конфлікту між власними моральними 

переконаннями та реальними обставинами діяльності. У навчальному посібнику 

«Особистість в умовах війни: психологічна діагностика та допомога» моральна 

травма визначається як стан, що супроводжується стійкими переживаннями 

провини, сорому, втрати сенсу та довіри, які виникають після участі у морально 

складних подіях [5, с. 45–47]. 

Комих підкреслює, що моральну травму доцільно розглядати крізь призму 

втрати довіри — до себе, інших та соціальних інституцій, що проявляється у 

внутрішній ізоляції, самоосуді, зниженні емпатії та відчутті морального надлому 

[2, с. 34–35]. Саме феномен «втрати довіри» має ключове значення для 

професійного становлення майбутнього рятувальника, оскільки довіра є 

фундаментом командної взаємодії та професійної суб’єктності. 

Окремим, але пов’язаним феноменом є моральний дистрес – стан, коли 

особистість усвідомлює правильність певного морального рішення, але не має 

можливості його реалізувати через зовнішні обмеження. Федотова зазначає, що 

моральний дистрес супроводжується емоційним напруженням, провиною та 

фрустрацією і за відсутності психологічної підтримки може трансформуватися у 

глибші форми моральної травматизації [4, с. 180–183]. 

Отже, моральний дистрес можна розглядати як передумову моральної 

травми, що має особливе значення в освітньому процесі. 

Професійна діяльність у сфері цивільного захисту характеризується 

ситуаціями, що потенційно провокують моральні конфлікти: 

– неможливість врятувати всіх постраждалих; 

– тріаж-дилеми в умовах дефіциту часу та ресурсів; 

- ризик для власного життя і життя команди; 
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– зіткнення з наслідками масових руйнувань та загибелі цивільного 

населення; 

– переживання синдрому «вцілілого». 

У межах когнітивно-поведінкових підходів до роботи з моральною 

травмою під час війни наголошується, що такі переживання без належної 

рефлексії можуть призводити до формування стійких переконань типу «я 

недостатньо зробив», «я винен», «світ несправедливий», що впливають на 

подальшу життєву і професійну траєкторію [3, с. 169–172]. 

Для здобувачів освіти особливо небезпечним є прихований характер цих 

переживань. Вони можуть проявлятися як: 

– зниження навчальної мотивації; 

– емоційне відсторонення; 

– цинізація як психологічний захист; 

– сумнів у правильності обраної професії; 

– внутрішній конфлікт між особистісними і професійними цінностями. 

Таким чином, моральна травма стає не очевидною кризою, а фоновим 

чинником, що деформує процес професійного становлення. 

Професійне становлення включає формування професійної ідентичності –

усвідомлення себе як представника певної професії, прийняття її цінностей та 

норм. Якщо на цьому етапі відбувається моральна травматизація, вона може 

спричинити: 

1. Деформацію ціннісної системи. Заміна гуманістичних орієнтирів 

прагматичною установкою «вижити будь-якою ціною». 

2. Порушення довіри до професійної спільноти. Втрата довіри, що 

описується як ключовий компонент моральної травми [2, с. 34], може призводити 

до ізоляції або конфліктності в команді. 

3. Хронічну провину як елемент професійної ролі. Переживання «я мав 

зробити більше» може стати частиною професійної самооцінки. 

Водночас сучасні підходи до психологічної підтримки військових і 

фахівців сектору безпеки доводять, що за умов належної рефлексії моральна 
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травма може стати поштовхом до особистісного зростання та формування більш 

глибокої професійної відповідальності [1, с. 52–55]. 

Освітній процес може як посилити, так і зменшити ризик моральної 

травми. З огляду на наукові дані доцільним є впровадження таких компонентів: 

1. Навчання розпізнаванню морального дистресу. Усвідомлення його 

природи дозволяє запобігти накопиченню внутрішнього конфлікту [4, с. 190–

192]. 

2. Включення теми моральної травми в освітні програми. Окремий 

змістовий модуль про моральну травму як самостійне явище [5, с. 45]. 

3. Рефлексивні практики після симуляцій і кейсів. Формування 

навички розмежування особистої відповідальності та об’єктивних обмежень 

ситуації. 

4. Формування морального клімату довіри. Підтримка відкритого 

обговорення етичних дилем знижує інтенсивність морального дистресу [4, 

с. 190]. 

5. Смисложиттєва підтримка. Робота з відновленням сенсу діяльності є 

ключовою у подоланні моральної травми [3, с. 170–172]. 

Моральна травма є прихованим, але вагомим чинником професійного 

становлення здобувачів спеціальностей у сфері цивільного захисту. Її сутність 

полягає у порушенні ціннісної цілісності особистості, переживанні провини, 

сорому та втрати довіри [2, с. 34; 5, с. 45]. У навчальному середовищі моральний 

дистрес може виступати передумовою моральної травматизації [4, с. 180–183], а 

відсутність рефлексії посилює ризик професійної деформації. 

Водночас за умов системної психолого-педагогічної підтримки моральний 

досвід може стати ресурсом формування зрілої професійної ідентичності, 

відповідальності та етичної стійкості майбутнього фахівця цивільного захисту 

[1, с. 52–55; 3, с. 169–172]. 

Отже, інтеграція компоненту морально-психологічної підготовки у 

програми професійної освіти є необхідною умовою підготовки психологічно 

стійких, етично відповідальних та професійно зрілих фахівців. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ СТРАТЕГІЇ ЗАПОБІГАННЯ КОНФЛІКТАМ ЯК 

СКЛАДНИК ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ВИКЛАДАЧА 

Аналіз наукової літератури показав, що до теперішнього часу в психолого-

педагогічній науці накопичений великий обсяг знань з проблеми конфліктності 

та професійної майстерності вчителя. Численні дослідження (І. А. Зязюн, 

Н. В. Кузьміна, О. Л. Капченко, Ю. В. Кузьменко, В. А. Семиченко та ін.) 

підкреслюють, що педагогічна майстерність є визначальним чинником 

успішності освітнього процесу та професійної самореалізації викладача. Саме 

цим можна пояснити стійкий інтерес дослідників до пошуку психологічних 

механізмів гармонізації взаємодії в системі «викладач – студент». 

В даний час спостерігається помітне збільшення числа досліджень, 

присвячених вивченню конкретних аспектів запобігання конфліктам в 

освітньому середовищі. Питання психологічної компетентності як 

превентивного засобу вивчали Л. Р. Нестеренко [2], Л. П. Бичікова [5], а також 

О. М. Цільмак, Л. І. Шевченко та О. І. Щербак. Специфіку формування 



ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Міждисциплінарні підходи та 

педагогічна майстерність у підготовці здобувачів вищої освіти та підвищенні 

кваліфікації персоналу», Пенітенціарна академія України, 29 квітня 2026 року 
 

745 
 

 


